

“双减”政策凌厉出招

周口学科类培训机构——关停 各方积极应对

□见习记者 邱一帆

近期,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。这项被称为“双减”的政策,其规格之高,前所未有。

什么是“双减”政策?简言之,就是做两大减法,一是减轻学生作业负担,二是压减学科类校外培训机构。“双减”政策的出台,是为了提高教育质量,落实立德树人的根本任务,能够有效减轻学生的学业负担,提高学生的学习兴趣,使学生德、智、体、美、劳全面发展,同时严禁学科类培训机构资本运作、从学生和家长中牟取暴利。

那么,在“双减”政策下,周口市中心城区的学科类培训机构现状如何?将何去何从?家长将如何更好地培养孩子?孩子如何更高效地学习?老师们有什么好的意见和建议?带着这些疑问,记者走访了中心城区学科类培训机构、家长、学生和一线老师。

学科类培训机构:或歇业整顿或谋求转型

“双减”政策之下,如今中心城区学科类培训机构现状如何?将何去何从?

记者在走访中发现,包括中心城区最知名的两个学科类培训机构北斗达和金迈思在内,几乎所有的学科类培训机构都大门紧闭,或歇业整顿或谋求转型。

周口北斗达教育负责人单启航直言,“北斗达”全部关停,因为还要付房租和支付老师工资,现在的处境非常艰难,压力很大。据了解,北斗达教育以英语为龙头,开设语文、数学、幼小衔接班等学科类培训课程,还开设

酷吧机器人、高考英语提分特训营、户外素质拓展营等特色课程,课程涉及小学一年级到高中三年级各个学段。

“双减”政策出台之前,“北斗达”在中心城区拥有十余个校区,招生规模达一万余人。政策落地以后,“北斗达”响应国家政策,全部关停。单启航说:“虽然压力很大,但是我们完全支持国家政策,所以现在在谋求转型。前期已投入数百万元,成立了‘北斗达素质成长中心’,开设编程机器人、口才课、围棋课等,致力于培养复合型人才,使孩

子德智体美劳全面发展。”

记者也采访到了位于川汇区庆丰中路与府苑街交叉口一英语培训机构的负责人刘老师,她告诉记者:“我们现在正在根据国家政策歇业整顿,我觉得‘双减’政策出台,反而是件好事,那些没有资质的都会退出,整个行业会更加规范。”刘老师还向记者透露,根据国家政策和小孩子学习规律,正在合理调整课程,已经进行了课程升级,增加了绘本阅读和话剧,更符合孩子学习语言的规律,后续会按照市教育局的相关规定,择日重新开课。

记者注意到,也存在部分线下学科类辅导机构“转战”线上教学的情况。在“双减”政策出台之前,许多家长都热衷于“囤课”,“双减”政策出台后,部分培训机构进行了裁员、课程调整。有家长向记者反映,他们之前囤的课还没有上完,辅导班采取了线上授课的形式补足课程,之前“囤课”有优惠,就早早地囤了下一学年的英语课。但是政策突然出台,辅导机构又不愿意退钱,就采取了线上授课的办法,线上10次课抵线下8次,直至课程上完。

家长:“费尽心机”帮助孩子学习

“双减”政策之下,如何在响应国家政策的前提下,找到一条提高孩子成绩的路?这成了许多家长思考的问题。各种权衡后,一些家长找到了合适的辅导孩子办法,一些家长仍处于迷茫之中。

记者采访发现,有些家长倾向于孩子线上学习,有些家长倾向于自己辅导孩子或请一对一私教,还有的家长则希望培养孩子主动学习的能力。

李女士的儿子秋季开学上小学五年级,她表示在政策落地之前,给孩子报了英语班、数学班和跆拳道班,孩子在每天放学后和节假日“穿梭”在各种

辅导班中,很少有放松的时间。“之前报辅导班,一方面是害怕孩子学习成绩落后,弥补课堂上的不足,多补习准没错;另一方面是‘内卷’严重,别人都报了你不报,心里也会没底。”李女士说。

据李女士介绍:“以英语辅导班来说,每周日上午上一节课,每节课4个小时,前3小时讲授新课,后1小时针对性辅导,每学年花费3000元。孩子英语成绩在班级排名很靠前,有一定的效果,数学班报晚了,成绩不是很好。现在不上辅导班之后,孩子轻松不少,但是随之而来的还有担忧。我和孩子爸不懂如何辅导孩子,现在主要是让

孩子上网课,网上学习每天要打卡、背书、布置作业,网课跟线下还是有区别的,家长要监督,防止孩子开小差,线上学习还有一个弊端,就是费眼睛,也担心孩子近视会加深。”

杨女士是一名在校大学生,有一个正在读高二的弟弟,“双减”政策落地后,她暑假就一直在给弟弟辅导功课,她告诉记者:“之前他都是上辅导班,今年由于疫情开学晚,他也是文科生,我正好有时间有能力给他辅导功课。但是开学的话,就没时间帮助他学习了,我爸妈会考虑给他请一对一的老师辅导,当然花费会高一点,一般每小

时在150元~200元。”

相较于李女士和杨女士来说,吴女士一直奉行“放养”的原则,该放手的放手,该管的管。吴女士的女儿今年上高一了,学习成绩一直名列前茅,她说:“我和她爸没咋管过她的学习,她也基本上没上过辅导班,因为我女儿从小就养成了良好的学习习惯。她平时和暑假都制订了完备的学习计划,并严格按照计划执行。遇到不会的难题就自己钻研,实在想不出的就及时问老师和同学。平时她有什么问题,我们就及时沟通。”吴女士认为,拥有良好的学习习惯和强大的执行力,能让孩子受益终生。

老师:需要社会、学校、家长和学生共同努力

“双减”政策之下,学生如何更高效地学习?老师有什么好的意见和建议?

记者采访发现,大多一线老师普遍认为要想使“双减”政策落到实处,学生必须主动学习,有的放矢,不要做无用功;学校和老师要切实履行延时服务;在制度层面,继续完善学生评价体系和教师考核制度。

李老师长期担任高中班主任,她建议:“新的政策一出台,在校老师身上的担子又变重了。学校教育资源有限,能取得老师关注的学生有限,学生们还是要主动学习,要不得拖延。老师们平时讲课是对准全班的,每个学生都

要明白自己的短板,主动找一些学习资源,做到有的放矢,培养学习的兴趣,养成良好的学习习惯。同时,家长要对学生学习给予一定的关注和监督。”

有着30余年教学经验的王老师认为,升学的压力促使家长不得不给孩子找身边优质的教育资源,每位家长都有望子成龙、望女成凤的心情,没有哪位家长愿意让自己孩子输在起跑线上,别人家的孩子通过辅导班学到的知识,自家孩子也会蜂拥而至各学科补习班,也就造成了课下补习屡禁不止。

“双减”政策之下,王老师对一些家长的迷茫表示理解,她认为目前迫在眉睫的任务是学校要把延时服务落到实处,如果课后延时开展好,在学校学习的知识,能当天吸收、巩固,就没有家长愿意再给孩子增加学习任务,与此同时,希望相关部门继续完善学生评价体系和教师考核制度。她说:“要想给孩子减负,就要修改评价方案。考试评价体制不改革,高考不改革,哪位家长愿意拿孩子的学习当赌注?老师也不愿意本班学生落后。对于学校来说,要严抓教学质量,对老师实行竞聘上岗,同时对老师实行适当财

政补贴,就能避免之前出现的老师把教学任务交给辅导班和家长的问题,提高教师工作积极性。如确需要额外辅导的情况,可以根据具体情况,学生弹性上下学,教师弹性上下班。”

同时,要警惕出现教育资源两极分化的现象。王老师呼吁:“希望尽快拿出‘双减’政策相关配套措施,如果一刀切各类辅导班,会造成经济条件好的家庭请一对一家教辅导,名门教育更加突出。经济条件差的,则没有这个条件,孩子学习可能会更吃力。要警惕这种现象发生。”③7